§13. Uéc va bdi

[Thém nhiing cach méi dé dién dat quan hé a chia hét cho b]

1. Udc va boi |
Néu ¢6 s6 tw nhién a chia hét cho sé tw nhién b thi ta néi a la boi cua b,
con b goi la wéc cua a.

B 5618 c6 la boi ciia 3 khong ? C6 la boi ciia 4 khong ?

564 ¢6 la woc cua 12 khong ? Cé la woe cua 15 khong ?

114. C6 36 hoc sinh vui choi. Cic ban d6 mudén chia déu 36 nguoi vao ciac nhém.
Trong cac cich chia sau, cach nao thuc hién duge ? Hay dién vao 6 irong
trong truong hop chia duge.

Cach chia | S6 nhém | S6 ngudi & mot nhém
Thir nhat 4

Thit hai 6

Thit ba 8

Thu tu 12

Tro choi Pua ngua vé dich”

Lic dau, ngua dat d6s61,dichdoso 18 (h.21). )

Ngua bich

| 2. F 4 .5 6 78 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Hinh 21

Hai ban A va B lan lugt dua ngua vé phia dich, méi 1an dén luct phai di it nhat 1 6,
nhiéu nhat 3 6. Nguoi nao dua ngua vé dich trudic la nguoi thang cudc.

Cac em hay cung chai va tim cach chai dé thang cudc.

Chu y : Sau mét s6 van co thé ddi luat chai : Thay diéu kién di nhiéu nhat 3 6 boi
20, hoac46...
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Cach tim udc va boi
Ta ki hiéu tap hop cdc udc cta a 1a U(a), tap hop céic boi cia a 1a B(a).
Vidu I : Tim cdc boi nho hon 30 cua 7.

Lan luot nhan 7 véi 0, 1, 2, 3, 4, ta duoc cac boi nhd hon 30 cua 7 14 : 0, 7,
14, 21, 28 (bdi tiép theo cua 7 1a 35 16n hon 30).

Ta ¢o thé tim cdc boi cua mot s6 khdc 0 bang cdch nhan s6 do lin luot véi
0123

Tim cdc 5o tw nhién x ma x € B(8) va x < 40.

Vidu 2 : Tim tap hop U(8).

Lan luot chia 8 cho 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, ta thiy 8 chi chia hét cho 1, 2, 4. 8.
Do dé6 : -

Ud)y=1{1:2:4;8}.

Ta c6 thé tim cdc ube ciia a (a > 1) bang cdch ldn luot chia a cho cdc s6 tu
nhién tir 1 dén a dé xét xem a chia hét cho nhiing 56 nao, khi dé cdc sé dy
la wdc cua a.

Viét cac phan it cua tdp hop U(12).

Tim cdc woc cua 1 va tim mot vai boi cua 1.

Bai tGp
a) Tim cac bdi cua 4 trong ciac s6 : 8 ; 14 ; 20 ; 25.
b) Viét tap hop cic boi cta 4 nho hon 30.
¢) Viét dang t6ng quat cdc s6 1a boi cha 4.
Tim céc u6c cua 4, cua 6, cua 9, cua 13 vacia 1.
Tim céc s0 tu nhién x sao cho :
a)xe B(12)va20<x<50;
b)x:15va0<x<40;
c)xe UR0)vax>8;
d) 16 : x.



